长治市园林服务中心党组成员、副主任刘小锐解读《长治市城市绿化条例》
    一、《长治市城市绿化条例》制定的背景和意义？
2019年10月30日，市十四届人大常委会第二十四次会议表决通过《长治市城市绿化条例》，并由山西省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议于2020年1月9日批准。这是我市城市园林绿化事业发展史上的首部地方性法规，对于推动城市园林绿化法制化发展具有里程碑式的重要意义。

长治市于2005年成功创建“国家园林城市”，是省内首批创建成功的地级市，同时也拥有全省最大的“国家园林城市（县城）”群。在市委、市政府、市人大的正确领导下，在市司法局、长治学院等相关部门和专家们的大力支持下，制定《长治市城市绿化条例》将持续巩固和扩大“国家园林城市”成果，有效解决园林绿化工作实际遇到的“瓶颈”、难题，改善生态环境，美化人居环境，不断增进人民身心健康，引领、保障和推动我市园林绿化事业健康发展。

二、《城市绿化条例》相比其它地市有什么特点？

《长治市城市绿化条例》共五章三十四条。

明确社区和单位内部的绿化责任主体
为保障一些单位和无物业公司管理小区的绿化建设和保护工作，《长治市城市绿化条例》第五条第四款规定由乡（镇）人民政府、街道办事处协助有关部门做好本辖区内的城市绿化工作。

明确单位和个人依法建养城市绿地
为保障广大群众植绿护绿的热情，《长治市城市绿化条例》第七条第二款规定“鼓励单位和个人投资、捐资建纪念林、种纪念树，兴建、养护城市公共绿地及其他城市绿地。”
明确依法保障城市绿化经费来源
为切实保障绿化经费，《长治市城市绿化条例》第八条规定“市、县（区）人民政府应当将城市绿化管理、养护经费列入本级政府财政部预算。”同时，明确规定“机关、企业事业单位、社会团体应当根据本单位的绿化任务和养护标准安排绿化经费。居住区的绿化养护费用由房屋产权人或者经营管理者承担。”通过制度设计，解决实践中经费短缺的问题。
（四）明确提高配套绿地指标，巩固提升我市国家园林城市成果
为切实保障和巩固提升我市国家园林城市成果，《长治市城市绿化条例》第十一条规定的多项配套绿地指标比省里和周边地市的绿化指标高出5%以上，从制度设计上使我市国家级园林城市向更高水平发展。
（五）明确“缺建绿地补偿金”由建设单位承担
《长治市城市绿化条例》第十五条规定了“建设工程项目因特殊原因绿化用地未达到规定标准的，建设单位应进行易地绿化补偿，所需费用由建设单位承担。”
（六）明确临时占用绿地的时限
上位法对临时占用绿地的时限没有具体规定，我们参照了临时建筑的时限要求，《长治市城市绿化条例》第二十条第三款明确规定“临时占用绿地最长期限不得超过二年，占用期满后，应当及时恢复原貌；造成损失的，依法承担赔偿责任”。
三、《长治市城市绿化条例》规定如何加强对古树名木的保护管理？
古树名木是自然界和前人留下来的珍贵遗产，是不可再生和复制的珍贵资源。古树是指树龄在百年以上的大树；而那些树种稀有、名贵或具有历史价值、纪念意义的树木称为名木。

为充分发挥古树名木在传承历史文化、弘扬生态文明中的独特作用，此次《条例》中明确了以下内容：一是实行统一管理，分别养护，包括对城市规划区内稀有、珍贵树木，具有历史价值、纪念意义的古树名木及五十年（我市的特色）以上古树名木后备资源的保护和管理。二是建立古树名木档案，划定保护范围，加强监管和技术指导。三是加强属地管理责任，古树名木属地单位或属地主管部门负责本辖区古树名木日常养护管理和巡查。

最后，我想说的是：加强古树名木的保护管理刻不容缓。古树名木保存了弥足珍贵的物种资源，记录了大自然的历史变迁，传承了人类发展的历史文化，承载了市民群众的乡愁情思。我们相信，经过共同努力，着力提升法治化、规范化水平，切实保护好每一株古树名木，一定会在弘扬先进生态文化、推进生态文明方面做出新的更大的贡献。

