市文旅局副局长王新军解读《长治市红色文化遗址保护利用条例》
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请您介绍一下《长治市红色文化遗址保护利用条例》出台的背景和意义？
答：2018年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施革命文物保护利用工程（2018－2022年）的意见》。2019年年3月，中央宣传部、财政部、文化和旅游部、国家文物局等四部门联合公布了全国第一批革命文物保护利用片区分县名单，我市12个县区被列入第一批名单晋冀豫片区。2019年6月，省委办公厅、省政府办公厅印发了《山西省革命文物保护利用工程实施方案》，将我市武乡、黎城两县纳入革命文物集中连片保护利用工程，省人大通过《山西省红色文化遗址保护利用条例》并于2019年10月1日起正式实施。中央和省委、省政府的安排部署，为我们进一步加强革命文物的保护利用工作提出了新的明确要求，这是我市出台《长治市红色文化遗址保护利用条例》的政策背景。
长治是全国著名的革命老区，也是中国共产党解放的第一座城市。抗日战争时期，八路军总部和中共中央北方局长期在长治境内驻扎，朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平等老一辈无产阶级革命家在这里领导军民浴血奋战，铸就了伟大的太行精神；上党战役打响了解放战争的第一枪，有力支持了毛泽东在重庆谈判的斗争，也为解放战争的胜利积累了宝贵经验；社会主义建设时期以申纪兰为代表的艰苦奋斗、勇于改革的时代精神，是太行精神的传承和发扬。
中国共产党领导的革命战争和社会主义建设实践，在我市留下了多达800余处红色文化遗址。这些遗址遗迹承载了丰富、鲜活、生动的革命传统和革命精神，是我市不可再生的宝贵文化资源和财富。因此，加强对我市红色文化遗址的保护和利用，对于传承红色基因，弘扬太行精神，促进长治地区经济社会全面可持续发展具有重要意义。
但是，我市红色文化遗址保护工作面临诸多困难，利用工作存在很多短板，比如，红色文化遗址点多分散规模小，文物维修需求难以解决，产权关系比较复杂，利用工作相对滞后等等。
为了切实贯彻落实中央和省委、省政府的安排部署，为全市红色文化遗址保护利用提供坚实的支撑，也立足于解决红色文化遗址保护利用工作面临的实际问题，市人大常委会于2019年启动了《长治市红色文化遗址保护利用条例》的立法工作，经过多部门的共同努力，《条例》由长治市第十四届人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2019年12月27日通过，并由山西省第十三届人民代表大会常务委员会第十七次会议于2020年3月31日批准，将于2020年10月1日起施行。
《长治市红色文化遗址保护利用条例》的出台，将对全市红色文化遗址的保护利用起到极大的促进作用。同时，《长治市红色文化遗址保护利用条例》是我市继去年出台《长治市不可移动文物保护条例》之后，又一部文化遗产保护方面的地方立法，我市连续出台文化遗产保护方面的条例，体现出市委、市人大、市政府对文化遗产保护利用的高度重视，为文化遗产保护工作创造了更好的条件。
《长治市红色文化遗址保护利用条例》在解决现实问题方面有哪些重点条款？
答：《条例》在解决现实困难方面的条款主要体现在以下五个方面。
一是体现在红色文化遗址的认定和研究方面。《条例》第六条、第七条、第八条和第九条明确了文化旅游部门、退役军人事务部门以及史志研究机构的审核责任，有助于进一步厘清对红色文化遗址的价值认定。
二是体现在对红色文化遗址的整体规划保护方面。《条例》第十条规定，市、县(区)人民政府应当将红色文化遗址的保护利用纳入国土空间规划，规定文化和旅游、退役军人事务、规划和自然资源等部门结合红色文化遗址保护利用需要，制定红色文化遗址保护利用专项规划，第五条规定了市、县(区)人民政府应当将红色文化遗址调查、保护、修缮、利用和宣传等经费列入本级财政预算。这些规定有助于在城乡建设中统筹红色文化遗址及其历史风貌的整体保护，并为相关工作提供必要的经费支持。
三是体现在对红色文化遗址的具体管护方面。《条例》第十三条明确了保护责任人制度，第十三条和第十四条对于保护责任人不具备养护和修缮能力的情况，规定了当地政府可以给予资助、补助的救济性条款。同时，第十四条还规定地方政府可以通过产权置换、购买等方式，对重点的红色文化遗址予以保护。这些规定将有助于解决红色文化遗址保护责任不清、维修养护困难的问题。
四是体现在对红色文化遗址保护工作的监管方面。《条例》第十五条明确了投诉举报和险情报告制度，规定对于发现和上报破坏或者损害红色文化遗址行为的举报人、报告人，可以给予表扬、奖励，这是我市《条例》的创新规定，对于广泛发动社会监督，弥补相关部门监管力量不足都有积极意义。
五是体现在对红色文化遗址的合理利用方面。《条例》第十六条到第十九条，对促进红色文化遗址的合理利用的原则、方式等进行了明确，结合对《山西省红色文化遗址保护利用条例》的贯彻落实，将进一步拓宽红色文化遗址利用的思路，促进保护与利用相结合，有助于充分发挥红色文化遗址在资政育人、爱国主义教育和发展红色旅游等方面的独特作用。
在贯彻执行《长治市红色文化遗址保护利用条例》方面，文化和旅游部门有哪些工作打算？
答：文化和旅游部门作为《条例》的主要执行部门之一，将与相关部门一道，为《条例》的正式实施做好准备，主要有以下几方面工作。
一是抓好《条例》的宣传工作，我们已经印制了2000余册《条例》单行本，将利用文化和自然遗产日等重点时段，向各级政府、相关部门和社会大众宣传《条例》，并利用网络等多种传媒，广泛宣传，创造良好的社会环境。
二是建立起工作联系。我们将与退役军人事务部门、史志研究机构等相关部门建立起工作联系，为红色文化遗址的认定、分级管理等工作做好准备。
三是继续抓好相关文物保护工作。要继续做好武乡红色文物密集区体制机制改革的推进工作，配合国家文物局、省文物局开展革命文物保护项目的立项申报、方案申报以及修缮、陈列展示项目的实施工作，为《条例》的贯彻实施打好基础。
    我们将在市委、市政府的领导下，在市人大的指导监督下，与相关部门互相配合，认真依法履职，抓好《条例》的贯彻实施，让我市珍贵的红色文化资源焕发生机，为全市社会经济发展做出新的贡献，以实际行动为迎接建党100周年做出新的贡献。
谢谢！
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