
关于同意财政代公开

2020年部门预算的确认意见

市财政局：

经核实，同意将我部门2020年预算收支总表、2020年预算收入总表、2020年预算支出总表、2020年财政拨款收支总表、2020年一般公共预算支出预算表、2020年一般公共预算安排基本支出分经济科目表、2020年“三公”经费预算表、2020年机关运行经费预算财政拨款情况统计表和2020年部门预算公开相关文字说明由财政部门在预决算公开统一专栏进行公开，以方便公众查阅或监督。
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                         2020年5月20日

长治市人民政府外事办公室

2020年度部门预算相关说明

部门基本情况及职能
长治市人民政府外事办公室是市政府的工作部门，为正处级，加挂市政府台港澳事务办公室牌子。市委外事工作委员会办公室设在市政府外事办公室，接受市委外事工作委员会的直接领导，承担委员会的具体工作。市委台湾工作办公室设在市政府外事办公室，市委对台工作领导小组的日常工作由市政府外事办公室承担。
（一）贯彻执行中央外事、台港澳方针政策和省政府外事办公室、省委台湾工作办公室工作安排部署，组织、指导、管理、协调市委、市政府各部门和各县（区）的外事、台港澳工作。

（二）组织实施有关外事、台港澳的法律、法规和方针、政策；起草外事、台港澳等规范性文件，并监督实施；调查研究全市外事、台港澳工作的重大问题并提出建议；督促检查全市外事、台港澳工作方针政策的落实情况。

（三）拟定全市外事、台港澳工作规划并组织实施；协调全市重大外事、台港澳工作。

（四）围绕全市经济建设和对外开放进行外事、台港澳调查研究，为市委、市政府决策提供意见和建议；利用对外交往渠道，为全市的经济建设和社会发展服务，积极参与全市对外招商引资和经贸活动。

（五）审核、会签全市各部门、各单位报请市委、市人民政府审批的外事文件；统筹办理市级外事、台港澳活动和其他活动中的外事、台港澳事务；办理市级领导出访的组织实施、参加外事活动的安排和市人民政府对外谈判、签约等有关事宜；协助省政府外事办公室、省委台湾工作办公室做好本市需要配合进行的外事、台港澳工作。

（六）负责管理全市因公出国（境）工作和对外邀请工作，办理全市因公出国（境）手续；了解和检查全市所属公派出国（境）组织和人员在国（境）外活动情况，定期综合全市公派出国和邀请外国人来访情况，向市委、市人民政府提出书面报告。

（七）负责管理全市外事接待、礼宾工作。负责接待来我市访问的国宾、党宾和其他重要外宾以及进行公务活动的外国驻华外交人员等；指导、协助有关部门做好外事接待工作。

（八）承担对外友好城市工作，指导全市对外民间交往活动；负责协调有关部门做好对外开放区域的各项工作和外宾参观点的开辟建设工作。

（九）会同有关部门管理在我市境内的外籍人员，提供必要的服务；协调有关单位处理涉外外籍人员管理工作的重要事项。

（十）会同有关部门统筹协调和指导长台经贸工作和长台各个领域的交流与合作，以及长台人员往来等工作；负责对台湾中上层人士及有关社团、组织的联络工作，指导协调全市台胞台属联络接待工作，会同有关地方和部门处理涉台事件和涉台民事纠纷，管理台胞捐赠、台胞台属来信来访等涉台事务。

（十一）配合做好外事、台港澳宣传，指导各县区开展涉台教育工作，协助有关部门做好外国记者、台港澳记者、外国新闻团组和新闻从业人员来长采访事务；根据党中央、国务院及中央有关部门的文件和规定，向市委、市人民政府及全市各部门提供国际形势、对外政策和重大国际问题的宣传资料和对外表态口径，协同审核全市重要涉外报道文稿。

（十二）认真贯彻执行外事纪律；配合纪检、监察和保密部门监督检查外事纪律及保密制度的执行情况，协助有关部门对涉外事、台港澳案件和违反外事纪律案件进行查处。

（十三）完成市委、市政府交办的其他任务。

（十四）职能转变。坚持外事工作和台港澳工作职能统筹融合、合理设置，确保权责一致、协同高效、形成合力，确保中央外事、台港澳工作方针政策、省政府外事办、省委台办工作安排部署、市委市政府决策部署贯彻落实，服务中央外事、台港澳工作大局，服务长治转型和经济社会发展。
二、机构设置情况

长治市人民政府外事办公室行政编制12名，在职12人；内设4个科室：综合科（机关党办）、出国境管理科、涉外管理科、台港澳事务科；2个下属单位：长治市人民对外友好协会交流中心（参公事业），编制8名、在职8人；长治市海峡两岸交流服务中心（全额事业），编制5名，在职3人。

三、2020年度部门预算情况说明

1、市外事办2020年度收入一般公共预算资金370.43万元，支出301.38万元；其中：基本支出271.03万元，项目支出99.4万元。

2、“三公”经费2020年预算60.5万元。

3、机关运行经费2020年预算36.77万元。

其他说明

政府采购情况

2019年市外事办政府采购预算总额2.2万元，其中：政府采购货物预算0.3万元、政府采购服务预算1.9万元。

政府购买服务指导性目录：无。

国有资产占有使用情况

车辆情况：现有公务用车1辆；

房屋情况：无；

其他国有资产占有使用情况：无。

绩效管理情况：无。

非税收入和基金执行情况：无。

五、名词解释

（一）基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。

（二）项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展去年买了个表发生的支出。

（三）“三公”经费：指市直部门用一般公共预算安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费用。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置费反映公务用车车辆购置支出（含车辆购置税）；公务用车运行维护费反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。
（四）机关运行经费：指行政单位和参照公务员法管理的事业单位使用一般公共预算安排的基本支出中的日常公用经费支出。
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