长治市公安机关重大行政执法决定
法制审核办法
　　
第一条  为了加强对公安重大行政执法行为的监督，保护公民、法人和其他组织的合法权益，推进依法行政，提高公安行政执法办案质量和行政管理工作水平，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政强制法》、《公安机关内部执法监督工作规定》、《公安机关办理行政案件程序规定》、《山西省重大行政执法决定法制审核办法》等有关法律、法规、规章和规范性文件的规定，结合长治公安工作实际，制定本办法。
　　第二条  本办法所称重大行政执法决定法制审核，是指县级以上公安机关作出重大行政执法决定之前，由本级公安机关法制部门（以下统称法制部门）对其合法性、适当性进行审核的活动。公安交警等部门依法以自己的名义作出重大行政执法决定之前，由其内设法制机构进行审核。
　　第三条  县级以上公安机关作出行政许可、行政处罚、行政强制等执法决定符合下列条件之一的，属于重大行政执法决定，应当进行法制审核：
　　（一）作出直接涉及国家安全、公共安全或可能造成重大社会影响或引发社会风险的行政许可决定；
　　（二）作出行政拘留、罚款、没收违法所得和非法财物、吊销许可证、取缔、责令停产停业、限期出境、驱逐出境等行政处罚决定；
　　（三）对物品、设施、场所采取扣押、扣留、查封，对违法嫌疑人采取强制检测、拘留审查、限制活动范围等行政强制措施；
　　（四）作出社区戒毒、社区康复、强制隔离戒毒、收容教养等其他处理决定。
　　上级和本级公安机关认为其他行政执法决定需要审核的，也应当进行法制审核。
　　县级以上公安机关应当根据本地执法实际，结合执法层级、涉案金额、社会影响等因素，制定本级重大行政执法决定法制审核范围和具体标准，并报本级政府法制机构备案。
第四条  重大行政执法决定在公安机关负责人签发之前，由承办部门报本级法制部门审核；对重大、复杂、疑难案（事）件应当提请本级执法管理委员会进行审核，重大、复杂、疑难案（事）件主要包括以下几类：
    （一）案情复杂、社会广泛关注的案（事）件；

    （二）对案件定性、处理存在重大争议的案件；

    （三）重大、复杂、疑难的涉法信访案（事）件；

    （四）上级机关或上级领导交办、催办、督办的重大、疑难、复杂案（事）件；

    （五）下级公安机关或者执法办案部门请示的重大、复杂、疑难案（事）件；

（六）其他需要执法管理委员会专题研究的事项。
　　需要征求本机关有关部门或者其他机关意见的，承办部门应当在送审之前征求意见。
　　第五条  承办部门送审时，应当提交调查报告、重大行政执法决定建议意见及情况说明、相关证据材料、执法决定书代拟稿、承办部门集体讨论记录等全部相关材料和目录清单，并对材料的客观性和真实性负责。
　　法制部门认为材料不齐全的，可以要求承办部门在指定的时间内补充提交。
　　第六条  对重大复杂疑难的法律事项，法制部门可以组织本级公安机关法律顾问和公职律师协助进行研究。
　　第七条   法制部门对拟作出的重大行政执法决定从以下几个方面进行审核：
（一）执法主体是否合法，执法人员是否具备执法资格；
　　（二）是否存在超越本机关职权范围或滥用职权的情形；   

（三）事实是否清楚，证据是否确实充分；
（四）案件定性是否准确；
（五）适用法律、法规、规章是否正确，执行裁量基准是否适当；
　　（六）程序是否合法； 
　　（七）拟作出的决定是否适当；
　　（八）行政执法文书是否规范、完备；
　　（九）违法行为是否涉嫌犯罪需要转为刑事案件办理；
　　（十）其他应当审核的内容。
　　第八条  法制审核以书面审查为主，法制部门在审核过程中，有权调阅行政执法活动相关材料，必要时也可以进行适度的调查取证和要求承办部门就有关问题作出说明。
　　第九条  法制部门在收到送审材料后，应当在七个工作日内审核完毕，并提出书面审核意见反馈承办部门；案件复杂或者特殊情况的，经本级公安机关分管法制工作的负责人批准可以延长五个工作日；法制部门做出审核决定的时间不得超出法定期限。
　　第十条  承办部门对法制部门的审核意见应当及时研究，对合法合理的意见应当采纳；对审核意见有异议的，由承办部门提交本级公安机关执法管理委员会研究决定。
　　第十一条  重大行政执法决定经法制审核后，提交本级公安机关负责人审批或本级公安机关负责人集体讨论决定。
　　第十二条  公安机关办理行政案件录入山西省公安警务信息综合平台进行办理，需要提交的材料和方式、法制审核的内容和时限、法制审核意见的批准和反馈等，按照平台设定的办案和审核流程进行。
　　第十三条  重大行政执法决定实行“谁承办谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责”的工作责任制。承办人、审核人和审批人因不履行或者不正确履行职责，导致行政执法决定错误，情节严重的，按照《公安机关人民警察执法过错责任追究规定》、《山西省公安机关贯彻公安部〈公安机关人民警察执法过错责任追究规定〉实施办法 》等有关规定追究相关人员的责任。
　　第十四条  本办法所称“以上”包括本级。
　　第十五条  市、县级公安机关和公安交警等部门可参照本办法制定本单位本系统重大行政执法决定法制审核具体细则。
　　第十六条  本办法由长治市公安局负责解释并自印发之日起施行。
