长治医学院附属和平医院事迹材料

拥军优属、拥政爱民是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势。为认真落实习近平总书记对双拥工作的重要指示，充分体现密切军民鱼水情谊的一贯思想，是我们做好新时代双拥工作的根本遵循和行动指南。长治医学院附属和平医院历来重视双拥工作，因长治医学院附属和平医院就是一所从延安走来，传承着红色血脉的医院，长治医学院附属和平医院成立于1946年7月1日，前身是中国人民解放军晋冀鲁豫军区白求恩国际和平医院总院。在党中央、毛主席的亲切关怀下，由刘伯承、 邓小平、薄一波等老一辈革命家亲手创建，是一所具有悠久历史和光荣革命传统的红色医院，76年来，这所具有光荣革命传统的红色医院，扎根太行老区，为老区人民撑起了一片健康和谐的蓝天。近年来，我院双拥工作与时俱进，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于拥军优属、拥政爱民的重要论述，深入拓展双拥工作内容，领导班子同心谋划、齐心协力、常抓不懈，使双拥工作呈出领导有力、教育深入、政策落实到位、载体活动经常，共建军民融洽的崭新局面。
1、 领导组织到位，健全双拥工作领导机构
我院始终坚持党政领导亲自抓的工作机制，院领导高度重视双拥工作，根据我院实际情况，成立了以党委书记、院长为组长、分管副院长为副组长、各职能科室负责人为成员的双拥共建工作领导小组，领导小组成员定期研究讨论活动、召开会议，解决双方实际问题，进一步增强做好双拥工作的责任感，确保了双拥工作的组织领导到位、目标治理到位、组织协调到位，突出双拥工作的时效性、实际性、互惠性，保障双拥工作健康顺利发展。
二、学习宣传到位，做好双拥工作的主动性
[bookmark: _GoBack]为积极营造双拥工作的良好氛围，提高全民参与国防建设的意识，我院始终把拥军爱国、拥政为民作为开展军民共建活动的重要内容，每年邀请武装部专职人员对相关职能科室人员开展国防教育专题会议，进行相互交流，并且还成立——和平橄榄绿志愿服务队（民兵连），倡导在院退伍军人积极参与公益事业、提供志愿服务，充分展示退役军人服务社会、乐于助人的良好形象。同时，充分利用“八一”建军节、征兵工作、军民共建活动等时机，及时开展国防教育，努力营造双拥工作的浓厚氛围。
三、活动措施到位，开创双拥工作新局面
我院在狠抓精神文明建设的同时，时刻不忘军民共建工作，贯彻并落实于我院发展的各项工作之中，我院结合实际，制定切实可行的共建规划，与长治市潞州区人民武装部签订共建协议，开展丰富的交流活动，并在活动中不断总结经验，有效的推动了双拥工作的顺利开展。近年来，我院开展了特色多样的共建工作。（1）在保卫科设立了退役军人服务站，为有需求的退伍军人进行帮助、沟通联系等；（2）组织我院医护人员为长治市武警支队官兵进行义诊，为官兵讲解新冠疫情防控常识以及心肺复苏技能辅导等，活动内容丰富实用，得到了部队官兵的高度赞誉；（3）开展“牵手军营、缘来是你”联谊活动，召集我院单身女青年前往火箭军部队驻地开展联谊活动，为我院单身女青年与部队军人搭建一个相互接触、互相了解的交友平台；（4）“八一”期间，前往火箭军部队慰问官兵，进行义诊，并深入开展座谈共建；（5）前往长治市消防救援支队进行急救知识宣讲活动，使消防战士们熟练掌握了常用急救技能，规范操作手法，能在遇到突发情况时真正利用到；（6）做好新冠肺炎防疫工作，组织力量前往火箭军驻地部队为全体官兵进行核酸检测工作，确保在当前的疫情形势下万无一失；（7）每年“八一”前后组织医院“和平橄榄绿志愿服务队”进行打靶训练以及定期组织反恐演练，切实增强国防意识和备战打仗本领；（8）在我院病区设立拥军病房、军嫂病房、设置流动拥军服务岗，为军属、军嫂提供舒适的环境、贴心的服务；（9）落实关于支持驻军部队医疗社会保障的相关要求，为来我院就诊官兵享受免挂号费政策，并且实行优先就诊的政策；（10）与长治市退役军人事务管理局积极联系，为全院退役军人进行优待证办理服务。
今后，我们将立足于自身工作实际和行业特点，有计划、有步骤、有重点的开展一系列的共建活动，充实工作内容、完善工作方法、夯实工作基础，确保工作效果，不断探索在新形势下双拥工作的新体制和新路子，为双拥共建工作贡献力量。
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