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中国石化销售山西长治石油分公司是世界500强企业中国石油化工股份有限公司在长治地区设立的分支机构，业务及党团工作受长治市委市政府和中国石化销售股份有限公司山西石油分公司双重领导。公司下辖12个县（区）公司和9个职能科室。公司共有在营加油站139座，是长治地区成品油销售的主渠道。经营网点遍布长治市区、城乡，拥有较完善的接、储、运油品设施和油品检测设备及安全设备，有总储量3.2万立方米的现代化油库一座，全年吞吐量40万吨，有铁路专用线，可接卸整列槽车，拥有油罐汽车 34辆，总运量428吨。多年来，中国石化山西长治石油分公司发扬拥军优属的光荣传统，积极支持军队建设，巩固发展国防力量，维护军政军民团结的大好局面，高度重视双拥工作，立足自身职能，扎实推动了双拥工作稳步开展。
一是强化组织领导。公司成立双拥工作领导小组，认真落实领导责任制，及时调整充实“双拥”工作领导小组成员。公司经理担任领导小组组长，其它班子成员担任副组长，相关职能部门负责人为成员，对公司“双拥”工作进行统一安排、组织和协调。领导小组定期召开会议研究“双拥”工作重大事项，部署“双拥”工作任务，形成了公司主要领导亲自抓，各部门协调配合，县区公司、加油站积极参与，齐抓共管的“双拥”工作新格局。各县区公司、各职能部门积极发挥优势，广泛开展军民共建活动，确保拥政爱民工作稳步开展，并进一步细化分解双拥目标任务，将双拥工作作为县区公司班子考核组成部分；
二是勤抓双拥教育。强化宣传教育，充分利用“八一”建军节、征兵工作、军民共建活动等时机，及时开展国防教育，努力营造双拥工作的浓厚氛围。公司“双拥”工作领导小组把加强宣传教育作为“双拥”工作的一项重要内容来抓，在公司大楼、各加油站运用广告屏、宣传栏等开展宣传教育。一是开展国防革命教育。邀请市关工委的老同志和人武部领导为企业青年员工讲述当年为祖国为革命英勇斗争的事迹以及国防教育，以此激励广大青少年珍惜今天的美好生活，热爱祖国，热爱我们的子弟兵;二是组建专兼职消防队。与当地消防部门积极开展军民共建，经常性请消防队人员开展消防培训和安全教育；三是加强党员教育与管理。依托“石化党校”“周末大讲堂”等载体，把双拥典型事迹、爱国主义教育等内容融入到党员教育、干部教育培训。认真做好退役军人党组织关系接收工作，确保退役军人能高效便捷地将组织关系转接到基层党组织，及时参加组织生活，接受党组织的教育和管理。
三是做好拥军优待。我们始终坚持以“全心全意为退役军人服务”的理念，汇聚企业力量和资源共同做好社会化拥军优抚工作。首先是拥军爱军，支持国防。每年根据驻长部队官兵需求，为部队官兵和消防指战员送上日常生活和训练所需的慰问品；其次是关心关爱，真情奉献。市县公司着眼于困难退役军人对象，广泛开展关爱抗美援朝老兵、慰问困难退役军人等系列活动，获得了社会各界人士的广泛好评。第三是积极主动，妥善安置。始终将军队转业人员安置作为重大政治任务，及时按照管理权限予以落实，近三年安置退伍军人14人，都安排到合适岗位；第四是拥军惠军，优惠优待。自觉履行企业担负的国防义务，扎扎实实地做好拥军惠军工作，长治市退役军人事务局和中国石化长治公司联合开展“向老兵致敬”活动，精心制作“长治市退役军人加油优待卡”，并推出专项优惠活动。现役、退役军人，现役军人近亲属，烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属等持“长治市退役军人加油优待卡”的个人，在中国石化长治公司所属的各加油站，享受汽油0.2元/升的积分优惠（限发改委定价），并可参加当期的加油卡充值活动。11万名退役军人盛赞“小小加油卡、浓浓拥军情”。
在推进社会化拥军优属活动中，长治公司积极主动，彰显了国有企业的担当与责任，充分体现了支持国防、服务军人的大局意识和奉献精神，为全市深入推进社会化拥军惠军活动起到了示范引领作用，得到了市委市政府、退役军人和社会各界的充分肯定和高度评价。
