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近年来，潞州区人武部瞄准“建过硬队伍，创一流业绩”的奋斗目标，充分发挥军地的桥梁和纽带作用，把双拥工作作为单位全面建设的重要内容，依托自身优势积极带领广大民兵队伍参与地方经济社会建设，全心全意为人民群众排忧解难，密切了军政军民关系，促进了军地和谐发展。
    一、组织健全、努力营造双拥和谐氛围
    潞州区人武部始终坚持把双拥工作摆到重要位置，通过党委把关、主官挂帅，健全工作组织，落实有关制度，不断加强组织领导，并积极协调地方把双拥工作纳入全区经济和社会发展的总体规划，纳入区委、区政府的重要议事日程，形成了由地方主要领导亲自挂帅，党政军领导齐抓共管，各乡、镇、街道、驻军营以上部队负责人共同参与的双拥工作领导机构，将过去双拥工作由业务部门单一抓转变为政府行为与社会行为相结合，形成了军地齐心协力，部门齐抓共管，军民广泛参与的大双拥格局，确保了全区双拥工作协调、健康发展。
    二、主动参建、多措并举开展双拥共建
    广泛开展学生军事训练工作，按照长治军分区、长治市教育局统一安排，潞州区人武部积极参与辖区高校、高中（高职）学生军训工作，先后培训军训教官200余名，每年完成4000余名学生的军训任务。结合军训，在广大学生中开展爱国主义教育，不断提升国防教育水平；结合民兵编组任务，与对口企业签订预征预储协议，同时将有资质有意愿的企业确立为“双拥支前单位”，有效解决了民兵队伍编的实、拉得出、用的上的问题；积极深化巩固军民融合战略举措，先后组织应急分队数万余人次参加疫情防控、文明创建、森林防火、安保维稳等任务，特别是针对去年长治降雨量偏大、部分地区洪灾严重的情况，潞州区人武部先后组织全区现役干部、专武干部和民兵骨干5000余人次投入抗洪救灾，组织受灾群众转移等应急救援行动，充分发挥了民兵队伍在参与地方经济社会建设中的重要作用；“全国少年军校”新华小学被省委、省政府、省军区联合表彰为国防教育先进单位，全市第一家国防教育主题文化园在西街街道落成，长安社区开设“社区军校”做法被国防报转发；与宣传部联合开展“永远跟党走”群众性国防教育活动，在区委党校组织干部培训中常态开设国防教育专题授课、协调驻区部队开展“军营开放日”活动，在中小学开展国防教育主题演讲，在国家公祭日组织公职人员、基层党员群众、驻区部队、民兵等集中开展纪念活动，有效提升了潞州区广大干部群众知国防、爱国防、参与国防建设的热情，形成了党政同心、军地合力、社会支持的良好局面。
    三、积极协调、充分发挥桥梁纽带作用
   协调区委、区政府及相关单位实现转业军人安置全面落实、随军家属安排全部优先、军人子女入学全员择校，“后路后院后代”问题得到有效解决。每年结合征兵工作，同区退役军人事务局一道，对全区抚恤、补助、优抚等情况进行综合检查，使优抚政策真正落到实处；从部队稳定、社会稳定、军人军属切身利益出发，积极协调公安、检察、法院、司法、民政、土地等有关职能部门开展涉军维权行动，并在区、镇、村三级建立了维权机构，共设立17个协调站，280个协调组，做到了小纠纷协调组办，一般纠纷协调站办，重大涉军纠纷案件由区涉军维权工作领导办公室处理，从根本上、长远上解决了以往维权“靠磨嘴、凭腿跑、找熟人”的老模式，行动开展以来妥善解决了16起涉军维权纠纷，挽回经济损失30余万元；与长治市规模最大、专业齐全、设备先进、技术力量雄厚的长治医学院附属和平医院签订“双拥共建单位”协议，并在太东街道开展“让军人优先、为军人打折、向军人致敬”为主题的拥军惠民服务，打造“拥军惠军一条街”，共有百余家沿街门店、商铺积极加入到拥军惠军成员单位中来，受到了广大官兵一致好评；与退役军人事务局联合开展为立功授奖人员送喜报暨对维和官兵与边防军人家庭慰问活动，同时还配合开展了“五个一”活动：即组织一次军地走访、开展一次送温暖活动、邮寄一封慰问信、召开一次座谈会、进行一次困难救助，大大提升了军人军属的荣誉感、获得感，在全社会营造了尊崇军人、当兵光荣的良好氛围。
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