 武警长治支队争创双拥共建单位事迹材料
武警长治支队是一支常年担负看押、看守和武装巡逻、处突反恐等任务的部队。近年来，支队认真落实地方党委、政府和武警部队系列指示要求，紧密结合自身实际，广泛开展双拥共建活动，有效地促进了部队全面建设。2020年以来，支队先后被武警部队表彰为安全工作先进单位、被总队表彰为军事训练先进单位、支队被总队表彰为侦查情报工作先进单位、支队参谋部被总队表彰为先进参谋部、支队政治工作处被总队表彰为先进政治工作处、支队保障处被总队表彰为先进保障处、7个中队被总队表彰为被总队表彰为基层建设先进中队。2019年6月，被山西省表彰为山西省“3.29”沁源森林火灾抢险救援先进单位。2019年、2020年被山西省表彰为拥政爱民模范单位。
一、高度重视合力抓。武警部队作为党领导下的武装力量，历来都十分重视双拥共建工作，支队也始终把双拥作为年度工作重要组成部分,作为党委工作的重要内容来抓。一是明确职责。支队专门成立了以党委正、副书记任组长的领导小组，每个县区中队也都建立健全了相应的组织，明确了各级的责任，不断聚合双拥工作的合力。二是形成机制。为使双拥工作形成制度、长期坚持，支队始终做到了“三个纳入”：纳入党委议事日程之中，纳入基层按纲抓建之中，纳入先进评比内容之中，形成了时时有人抓、处处有人管长效机制。三是营造氛围。为形成支队上下齐心协力抓双拥、促部队发展的浑厚氛围，指导开展争做“历史文化的学习者、民族和谐的守护者、八路军文化的继承人”岗位实践活动，引导官兵“驻上党、爱上党、建上党”，使“把驻地的事当成我们自己的事来办，驻地人民群众的困难就是我们的困难”的思想真正在各级组织和广大官兵心目中树立起来。

二、履行使命贡献大。支队是总队任务最繁杂、繁重的单位之一，常年担负固定看押、看守任务外，还常态担负城市武装巡逻、环京卡点执勤和抢险救灾等任务。支队以争做“上党卫士”作为创建目标，官兵们始终保持了良好的精神状态和过硬的战斗作风。一是严密部署和组织实施各类勤务，确保以执勤为中心的各项任务圆满完成。在完成任务的过程中支队始终认真贯彻既要保证安全，又要方便群众的指导方针，坚持文明执勤、以法执勤，狠抓各项制度落实，确保了第二届青年运动会、重大节日活动集会等各类勤务的圆满完成，而且在人民群众面前树立了文明之师的良好形象。二是加大了防区内的武装巡逻，保证了社会面的治安稳定。每当春节、五一、国庆等重要时段支队都积极请战，担负各个县区的车站、重要路口和城区主干道的武装巡逻任务，极大的震慑了犯罪分子，确保了一方平安。三是积极参与各类突发事件的处置，确保了人民群众生命财产的安全。支队始终把保护人民群众财产安全作为自己义不容辞的责任，2019年3月29日，沁源县王陶乡王陶村发生森林火情，火势迅速蔓延，造成森林火灾。支队迅速调集兵力赶赴现场，经过十昼夜的连续战斗，成功战胜火魔，受到了驻地政府和群众的一致好评。

三、牢记宗旨形象好。支队始终牢记军队全心全意为人民服的宗旨，自觉践行宗旨、真情帮困群众。一是扶贫帮困见真情。协调总队、地方政府和新大象公司共同出资2200余万元，在武乡县关家垴村援建了生猪养殖基地，今年村民已实现集体分红。每年义务为市公祭日等活动保障，在国防教育来临之际，成立宣讲小分队到驻地学校传递国防力量。二是生态建设当主力。积极响应生态建设，先后组织官兵400余人次，参与驻地植树活动。三是抢险救灾当先锋。面对这几年多发频发的森林火灾、泥石流、地震等自然灾害，支队始终心系群众安危，主动请战，特别是在沁源“3.29”森林火情处置中，第一时间到达灾区展开救援，连续奋战十昼夜成功战胜火魔，受到了驻地政府和群众的一致好评。被山西省政府表彰为“山西省‘3.29’沁源森林火灾抢险救援先进集体”。
四、内强素质风气正。争创双拥共建先进单位，自身就必须风清气正、昂扬向上。支队狠抓党委班子建设，抓拥政爱民建设，抓基层风气建设，抓团结和谐内部关系建设，以过硬的内在素质、一流的精气神展示部队过硬形象。一是教育抓到位。我们以“争创先进单位、争当四有军人”为抓手，开展基本人生观和当代军人核心价值观教育，让官兵广泛思考怎样做人、做什么样的人、要做什么事，树立正确的人生观。开展事业心责任感教育，使官兵明确要有所为有所不为。采取播放法制警示教育片、观看感动中国人物评选、参加公民道德宣传日，引导官兵自觉加强道德修养。利用清明、烈士公祭日和红色革命遗址，开展理想信念教育。教育引导官兵消除沉疴积弊，弘扬新风正气，做精神文明带头人和光荣传统传播者。二是治军管到位。积极适应依法治国、从严治军新常态，用整齐干净的标准整洁营区环境，用令行禁止统一步调行动，用正规“四个秩序”规范部队秩序，用三人成行两人成列严管管控部队，切实做到营区像个营区的样子、机关像个机关的样子、连队像个连队的样子、军人像个军人的样子。同时，我们还制订了人员、车辆、饮酒和遵守驻地习俗、严守群众纪律的规定措施，不仅部队内部实现高度稳定，外部也没有发生违反群众纪律的现象，树立严明纪律的良好形象。三是作风正到位。我们主动适应转作风、改作风的新常态，注重从官兵反映的突出问题和发生在身边的不正之风抓起公款吃喝、奢侈浪费、提职晋升请吃、探亲休假表示等不良顽症得到较好纠治。组织自考函授鼓励官兵岗位成才，保障士官探亲休假权益，与大中小学校开展共建解决子女入学，营造了团结和谐、昂扬向上的环境。
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