附件1

关于开展“品长治美食·享上党味道”餐饮品牌推广活动的实施方案

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要指示精神和关于反对餐饮浪费的重要指示精神，落实市服务业提质增效推进大会精神，在我市餐饮行业开展“品长治美食·享上党味道”餐饮品牌推广活动。活动要结合我市餐饮文化的发展历史传承，打造具有上党美食特色的品牌，推动餐饮业高质量发展，满足人民群众不断提升的餐饮消费需求，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为促进我市经济社会健康发展做出积极贡献。
二、活动内容
按照因地制宜、特色推动的原则，根据我市各县（区）不同的地域特色、风俗习惯和传统美食，对12个县（区）的美食烹饪、品质特点、发展水平、社会影响、从业人群等的综合评价，在各县（区）推荐的基础上，推出长治市“十大上党菜”“十大面食”和一批上党特色小吃、一批上党品牌餐饮企业、一批上党名厨，全方位多角度宣传舌尖上的上党，促进长治餐饮业高质量发展。
三、实施步骤
（一）推荐（2021年12月-2022年1月）
本次活动采取自下而上的方式进行。由县（区）商务部门会同相关部门，结合本地区实际，认真组织当地特色菜、特色面食、特色小吃、品牌餐饮企业和名厨评定，并与1月中旬前向市商务局推荐。市商务局会同相关部门及市餐饮协会组织专家对县（区）商务部门推荐的名单进行筛选，向省商务厅推荐我市的特色上党菜、特色面食、特色小吃、品牌餐饮企业和名厨。
（二）评定（2022年2-3月）
市商务局对各县（区）商务主管部门推荐的名单，组织专家进行评选，会同相关部门确定“十大上党菜”“十大上党面食”和一批上党特色小吃、一批上党品牌餐饮企业、一批上党名厨。
（三）发布（2022年3-4月）
对评定结果进行社会公示、整理和印制成册。市商务局组织召开新闻发布会，发布“十大上党菜”“十大上党面食”和一批上党特色小吃、一批上党品牌餐饮企业、一批上党名厨。
（四）推广（2022年4月以后）
一是提升长治美食文化节的规格。由市商务局、市文旅局主办，市餐饮协会承办市美食文化节，促进餐饮业健康发展。
二是组织企业积极参加山西美食周。通过推广上党美食，提升长治的知名度和吸引力，让全国各地更加了解长治、走进长治。
三是利用媒体进行推广。在长治电视台开设《上党味道》栏目，讲述上党美食背后的故事，激励追求卓越、砥砺前行。
四是打造长治美食旅游路线。增强“吃”在旅游六大元素中的地位和作用，规划“品美食、赏技艺、听趣闻”线路，让长治美食在观光游客心中留下深刻烙印。
四、保障措施
（一）成立组织机构，明确任务分工
成立市商务局牵头、成员包括市委宣传部、市财政局、市文旅局、市农业农村局、市市场监管局、市餐饮协会和市电视台、长治日报社等在内的市级组织机构。各县（区）可借鉴市里做法，成立相应的组织机构。
任务分工：市商务局牵头负责制定具体方案，组织开展推广活动。
市委宣传部负责统筹协调省内媒体，利用多种形式，对推广活动进行深入宣传报道。
市财政局负责推广活动暨上党美食文化节、长治美食周、长治美食专题宣传片、《上党味道》节目制作、长治美食宣传书册制作等推广传播的经费保障。
市文旅局负责将活动成果作为特色旅游资源，向旅行社、游客宣传推介，规划具有长治美食元素的旅游路线，推动更多长治美食列入非物质文化遗产。
[bookmark: _GoBack]市农业农村局负责推荐认证农产品，开展相关农产品品牌推介，加强生产环节质量监管。
市市场监管局负责市内推广活动食品安全保障、知识产权保护、消费者权益保护和动态跟踪监管等。
市餐饮协会负责拟定推广活动评定办法，推荐专家等。
长治电视台、长治日报社负责到餐饮企业进行采访报道，制作微视频专题片，开设电视专题节目、报纸专栏，对上党美食文化节、上党美食周全国巡回展、长治美食走出去等进行专题报道。
（二）加强宣传报道，营造社会氛围
在推广活动中，长治电视台、长治日报社要深入基层，进行全过程、全方位、多角度的采访报道。通过“探店+探秘”等方式，挖掘逸闻轶事，展示美食特色风味、品牌餐饮企业亮丽风貌、名厨高超技艺。跟踪报道上党美食文化节、上党美食周全国巡回展、上党美食旅游路线，力争在省级、国家级电视台相应栏目播出专题片，在长治电视台开设《上党味道》栏目，弘扬长治美食文化。
（三）加强经费保障
将开展“品上党美食·享上党味道”餐饮品牌推广活动经费，列为市级2022年新增预算。市里组织的专题制作、专家评审、成果公示、宣传画册、上党美食文化节、长治美食周全国巡回展等经费，列为市级2022年新增预算。县（区）组织的宣传报道、成果展示等经费，由当地财政解决。
（四）加强监督管理
严格专家资格确定，严格评定程序和管理，对评定结果进行社会公示，接受全社会监督。对评出的上党品牌餐饮企业、长治名厨，进行动态跟踪，发现违法违规行为，坚决予以更换。
