


附件1
长治市住房公积金
按揭贷款项目合作办理流程

一、申请受理
预售项目楼盘，开发企业取得第一批商品房预售许可证后，即可向辖区内公积金中心各分中心（管理部）申请整个项目楼盘的按揭贷款项目合作,选择住房公积金个人住房贷款业务受委托贷款银行（以下简称“受委托贷款银行”），提供以下备案资料：
1.公积金按揭贷款项目合作申请（预售）（附件3-1）；
2.商品房预售许可证；
3.商品房预售资金监管协议书。
现售项目楼盘，开发企业取得第一批现售手续后，即可向辖区内公积金中心各分中心（管理部）申请整个项目楼盘的按揭贷款项目合作，选择受委托贷款银行，提供以下备案资料：
1.公积金按揭贷款项目合作申请（现售）（附件3-2）；
2.辖区内现售资料；
3.工程竣工验收备案表；
4.与受委托贷款银行按照银行业有关规定签订的保证协议。
二、信息录入
公积金中心各分中心（管理部）经办人负责受理、审查备案资料，资料齐全的，开发企业填写长治市住房公积金按揭贷款项目合作申报表》（附件4），并提供以下基本信息资料：
1.营业执照；
2.法人身份证；
3.授权委托书（附件5）；
4.经办人身份证；
5.标准地名地址确认函（非必要件，标准地名与商品房预售许可证或辖区内现售资料上项目名称不一致时提供）。
公积金中心各分中心（管理部）经办人在公积金中心贷款信息系统内录入开发企业、合作项目及已取得商品房预售许可证（或现售手续）的楼栋信息，扫描上传上述资料原件并留存纸质档案，提交公积金中心各分中心（管理部）负责人复核。
公积金按揭贷款项目合作申请、授权委托书原件扫描并留档，其余资料扫描原件，复印件加盖公章留档。
三、申报备案
公积金中心各分中心（管理部）负责人复核上述资料齐全且公积金中心贷款信息系统内信息录入无误的，在《长治市住房公积金按揭贷款项目合作申报表》中填写意见，报公积金中心业务管理科备案，公积金中心业务管理科审核备案资料齐全的,提请公积金中心常务会联签审议。
公积金中心各分中心（管理部）负责人将填写好的《长治市住房公积金按揭贷款项目合作申报表》扫描至公积金贷款信息系统内，原件留档保存，电话告知中心业务管理科提请公积金中心常务会联签审议。
四、签订协议
[bookmark: _GoBack]公积金中心常务会审议通过的，公积金中心业务管理科向各分中心（管理部）出具《关于与xxx项目楼盘合作的批复》（附件6）。
各分中心（管理部）通知开发企业向其提供股东会决议（附件7-1/7-2）、担保意向书（附件8-1/8-2），各分中心（管理部）审核资料齐全后，开发企业与公积金中心签订《长治市个人住房公积金按揭贷款合作协议书》（以下简称“协议”）。
开发企业分期开发的项目楼盘，第一批取得商品房预售许可证（或现售手续）向公积金中心备案通过的，公积金中心与开发企业签订整个项目楼盘合作协议。
五、公布信息
公积金中心各分中心（管理部）负责人在公积金贷款信息系统内审批通过项目楼盘信息，通知开发企业提供法定代表人签字样本（附件9）、收款账户信息（附件10），公积金中心各分中心（管理部）经办人在公积金贷款信息系统内扫描该资料原件并留档。
公积金中心各分中心（管理部）向受委托贷款银行出具《关于与xxx项目楼盘合作的通知》（附件11）。
公积金中心对合作项目楼盘已取得商品房预售许可证（或现售手续）的楼栋及所属开发企业在公积金官网、微信公众号、手机公积金APP上予以公布。 
六、住房公积金个人住房贷款申请发放
公积金中心各分中心（管理部）双人实地勘察项目楼盘，拍摄取得商品房预售许可证（或现售手续）楼栋的主体结构封顶照片，并在A4纸上打印出来楼栋照片，标明项目名称、楼栋号、已封顶、拍摄日期，双人签字确认扫描上传至公积金中心贷款信息系统内，并留存纸质档案。
已取得商品房预售许可证（或现售手续）的楼栋即可申请住房公积金个人住房贷款，楼栋主体结构封顶放款。
七、新增楼栋
开发企业后续再取得同一项目楼盘其它楼栋商品房预售许可证（或现售手续）的，提供新增楼栋的商品房预售许可证（或辖区内现售资料、工程竣工验收备案表）、商品房预售资金监管协议书（预售项目楼盘提供）、收款账户信息，向公积金中心各分中心（管理部）申请新增楼栋即可。
公积金中心各分中心（管理部）经办人负责受理审查新增楼栋资料，资料齐全的，在公积金贷款信息系统内录入新增楼栋信息。
公积金中心各分中心（管理部）负责人复核新增楼栋资料齐全，且公积金中心贷款信息系统内新增楼栋信息无误的，在公积金贷款信息系统内审批通过新增楼栋。新增取得商品房预售许可证（或现售手续）的楼栋即可申请住房公积金个人住房贷款，现场拍摄楼栋封顶照片存档。
公积金中心各分中心（管理部）负责人填写《长治市住房公积金按揭贷款合作项目新增楼栋信息单》（附件12）报公积金中心业务管理科登记，公积金中心对合作的项目楼盘新增取得商品房预售许可证（或现售手续）的楼栋及所属开发企业在公积金官网、微信公众号、手机公积金APP上予以公布。 
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