长治经济技术开发区
2021年政府预算公开相关说明
 根据《财政部关于印发<地方预决算公开操作规程>的通知》（财预〔2016〕143号）文件精神，为方便社会公众对我区2021年政府预算的理解和监督，现将有关重要事项说明如下：
1、 财政转移支付安排情况说明
现行财政转移支付分为一般性转移支付和专项转移支付。一般性转移支付和专项转移支付各有特点。前者可以按照相关规定统筹安排和使用，后者能够体现上级政府政策导向，便于监督检查。
一般性转移支付主要为固定数额补助。专项转移支付主要是根据党中央、国务院和省委、省政府确定的政策，按照集中资金、突出重点、专款专用的要求，重点用于农林水、教育、医疗卫生、社会保障和就业、交通运输、节能环保等领域。
2021年上级对我区下达转移支付资金共计-15060万元，其中：一般性转移支付-15060万元，专项转移支付0万元。
2、 一般公共预算“三公”经费安排情况说明
2021年经开区“三公”经费预算数25万元。其中公务接待费21万元（用于机关接待1万元，招商引资接待20万元）；公务用车运行维护费4万元（公车共有2辆，1辆车每年预算运行费2万元）。
3、 举借债务情况说明
我区按照上级部门打好防范化解重大风险攻坚战的安排部署，切实采取有效措施，坚决防范和化解政府债务风险，确保实现“不发生区域性系统性风险”的目标，进一步加强政府债务风险防控，做到举债合规、程序透明、规模适度、风险可控。现就我区2021年举借债务情况说明如下：
我区加强政府债务管理采取的主要措施包括：
（一）为加强和规范政府性债务管理，防范政府债务风险，促进全区经济社会持续健康发展，根据《长治市人民政府关于加强地方政府性债务管理的实施意见》（长政发〔2017〕9号）文件精神，并结合我区实际，从规范政府举债融资机制、债务资金举借、债务资金使用、债务资金偿还、存量债务化解、债务信息统计报告、债务风险预警和应急处置、监督与管理、责任追究等九个方面，对我区地方政府性债务管理进行了规范。
（二）为确保不发生区域性系统性风险，根据《山西省政府性债务风险应急处置预案》（晋政办发〔2017〕99号）有关要求，长政办发〔2017〕176号）文件精神，初步构建和完善政府性债务风险防控和应急处置机制。
（三）制定中长期政府债务化解方案。针对政府债务风险评估结果和出现的风险状况，我区制定了相应的政府债务化解方案，提出了明确的化解目标和化解措施。
4、 预算绩效开展情况说明
    我区预算绩效管理工作积极贯彻党的十九大关于“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理”的精神,按照省市经济财政工作会议要求，稳步推进我区预算绩效管理各项工作，强化结果导向，突出绩效责任约束，着力提高财政资金使用效益，主要采取了以下措施：
   （一）全面实施预算项目绩效目标管理,压实主体责任
强化绩效目标的“指挥棒”作用，将绩效目标设置作为预算安排的前置条件。一是实现了绩效目标管理全覆盖，根据“谁申请资金，谁编制目标”的原则，按照市财政局统一要求，在编制年度部门预算时，预算单位按照《预算法》和预算绩效管理相关要求对所有项目支出编制绩效目标，实现了绩效目标管理全覆盖。二是压实预算绩效管理主体责任，压实各部门各单位履行预算绩效管理主体责任，加大绩效目标审核力度，提升绩效目标填报质量，使绩效目标真正成为预算安排的前提和主要依据，坚持做到“预算编制有目标”,没有绩效目标（或不合格）不编列预算。财政部门和预算部门通过绩效目标“五审机制”，层层把关、审核，使绩效目标描述清晰、依据充分，使财政预算安排的项目更加科学合理。
   （二）强化绩效跟踪监控，促进绩效目标实现
财政局严格落实《长治市关于加强预算绩效运行监控的实施方案》文件要求，继续本着“突出重点、及时适当、有效纠偏”的原则，有序开展绩效运行监控工作。在普遍跟踪的基础上选择部分项目进行重点跟踪监控，通过对项目的运行监控、督促整改，相关绩效目标得以较好实施，并在财政拨付项目资金时，根据整改结果调整预算，用绩效管理手段实现了财政资金的有效监控。
   （三）加大绩效评价力度，推动预算绩效管理扩围升级，注重评价结果应用
绩效评价是预算绩效管理的重要手段。将评价结果向被评价单位和财政部门预算管理科室进行反馈，被评价单位结合评价意见、建议认真整改，财政局部门预算管理科室将评价结果作为预算编制的重要依据，根据评价结果调整预算安排。区财政局及时召开评价结果反馈会，把评价结果反馈给项目单位，督促其认真整改，并积极与2021年度部门预算编制工作有机衔接，使评价结果得到有效利用。
5、 地方政府债券情况说明
2021年预算没有地方政府债券资金。
6、 财政扶贫资金情况说明 
2021年预算没有扶贫资金。
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